

**SUSCRICION**  
 En la capital. . . 4'50 pts. trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 4.º

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera línea. 4 pta. línea.—En la segunda, 75 cént. —En la tercera, 50 cént. —En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12.—A un cis mortuorio en la cuarta plana, desde 57 cént. —En adelante y además 15 cént. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicado y remitido desde 4'60 a 5 céntos la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Coumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona sábado 12 de Agosto de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N.º 6.834

## PARRAFEADO

No teníamos bastantes desdichas sobre nuestras almas ni bastantes perjuicios sobre nuestros cuerpos, que nos faltaba otra que vale por muchas de las recibidas juntas. Perder las colonias; perder la tranquilidad de espíritu; extenderse el disgusto por toda la nación; ver por esos pueblos soldados mutilados, padres quejumbrosos y madres aflijidas; presenciar esas manifestaciones criminales y bochornosas de unos cuantos hijos espúreos de esta desdichada Patria; oír los clamores del contribuyente ante la perspectiva de unos presupuestos que aterrorizan y acobardan, y tener siempre ante los ojos un malestar general que flota en la atmósfera, invade el sagrado de la familia y es la preocupación constante de cuantos queremos la paz moral y material de la nación por encima de toda consideración y de todo otro interés; faltaba el complemento, la contra, el máximo del infortunio, y ya lo sienten muchas comarcas de España que piden misericordia al Gobierno y llaman á las puertas de la caridad de sus hermanos.

La pérdida de las cosechas, el arrasamiento de los campos por tornadas y pedriscos, es lo que quedaba que librar como amargo infortunio sobre todos los infortunios. Estamos de pega, y la pega reclama mucho valor de ánimo, mucho espíritu, mucha conformidad, mucho patriotismo y mucha confianza en Dios, que si muchas veces aprieta á los pueblos para advertirles, nunca los ahoga.

Mucha presencia de ánimo necesitamos los españoles; pero tengamos en cuenta que otros pueblos se vieron en mas duros trances que nosotros y salieron á flote. ¿Cómo?

Como salen los pueblos cultos, que ante las desdichas de la nación se unen sus hijos como un solo hombre para hacer frente al peligro y salvar la situación.

Desgraciadamente, por ahora, no lo hacemos así.

Vencida Francia por Alemania, en Francia desaparecieron todos los partidos políticos, todas las rencillas locales y todos los personales egoísmos para fundirse sus hijos en un mismo crisol, el crisol de la Patria. Cayó el imperio á impulsos del desastre, pero caído y todo, sus mismos partidarios se hicieron superiores al contratiempo y se acordaron de que eran franceses, y como tales llevaron su patriotismo al acervo común y con un gran capital de entusiasmo, de patriotismo, de dinero y de cordura, no solamente pagaron la indemnización de guerra, dejando absortos á sus enemigos, si nó que aquella Francia tan quebrantada se rehizo en poco tiempo y hoy vuelve á ser mas grande y mas poderosa que era antes de la guerra.

¿Lo hacemos aquí como los franceses? Nó, ni mucho menos; y hay que decirlo con franqueza, aunque á muchos no cuadre.

En vez de imitar á los vecinos, ya que tanto se les adula, lo hacemos al revés, es decir, trabajamos para que nuestra desdicha sea más enorme. Aquella fusión de voluntades tan indispensable, no parece por ninguna parte, y aunque todos queremos aparecer como héroes en eso de patriotismo,

resultamos patricidas de la más baja estofa.

Los unos, porque somos monárquicos; los otros, porque son republicanos; aquellos, porque son carlistas; los de acá, porque son nocedalinos; los de la otra parte, porque son autonomistas; los de la orilla derecha, porque quieren el separatismo; los blancos á título de católicos y los negros so capa de incrédulos, España es una olla de grillos, todos gritamos, todos nos apostrofamos, todos nos encanallamos, y mientras damos el triste espectáculo de la discordia, la capa no parece, el patriotismo que invocamos no se evidencia, y de esta manera nos sucederá lo que á los conejos de la fábula, que mientras discutían si eran galgos ó podencos los perros que veían, llegaron los canes y acabaron con todos ellos.

Precisamente es todo lo contrario lo que hacemos de lo que debemos hacer. Ahora no debiéramos ser otra cosa que españoles, agruparnos en derredor de la sacrosanta enseña de la nación y trabajar á una con desinterés, con abnegación, con verdadero patriotismo para salvar la triste situación en que el desastre sufrido nos ha colocado y probar al mundo entero que somos un pueblo viril, un pueblo heroico, ya que tanto nos preciábamos de poseer la historia de nuestros padres que, estamos seguros, si resucitaran, nos maldecirían por degenerados é insensatos.

Y basta de jaculatorias, porque mientras las pasiones y las banderías no dejen paso al espíritu de conservación, será predicar en desierto.

Aquí hace falta una mano de hierro que encauce, una inteligencia que se impenga, una voluntad que domine y un prestigio que barra tanta miseria, ya que voluntariamente los individuos no tenemos el suficiente instinto de conservación.

Y como todo esto no existe, como esto parece un manicomio y nadie se entiende y todos nos afanamos por aumentar la discordia, concretémonos á consignar lo que sucede, á llorar la insensatez que nos domina y á repetir aquella frase célebre de «Dios salve al país».

MA-KA-KO.

## Política europea

Otras exposiciones.—Un poco de historia. Llegada á Gijón.—Los Campos Eliseos.—La puerta.—El paseo central.—Distintos pabellones.—Industria gijonesa.—Barcelona y Bilbao.—Teatro y romerías.

Desde Barcelona, describí la Exposición universal de 1888; desde París, me ocupé de la de 1889, fui á Barcelona y mandé unas cartas desde allí, cuando la de industrias modernas, y hoy voy á describir desde Gijón algo de lo que es este certamen, verdadero prodigio de la actividad y de la energía de un pueblo.

Todos saben que á los esfuerzos de la Cámara de Comercio y del Circulo Mercantil se ha debido la iniciativa de esta fiesta del trabajo humano, y muchos se irán ya convenciendo, de que hacían mal en dudar de los elementos con que contaban.

Como estas cartas no tienen interés para Gijón, sino que para el resto de España, donde los detalles de la localidad tienen poca importancia, dejaré de hacer un gran introito sobre las luchas, dificultades y hasta intrigas, que han precedido á la realización de este certamen.

Toda obra humana, sobre todo si es útil á la generalidad, tiene muchos impugnadores, y cuando se realiza si sale bien, todos se consideran autores de la obra.

Así y todo se realiza, el progreso humano, y hasta los que mientan y hasta los que dificultan los adelantamientos de los pueblos, cumplen una misión.

Llego á Gijón, me alojo en el Hotel Suizo, que fué muy malo, que hoy está admirablemente servido y bien motado, siendo además muy económica en los precios; almuerzo, tomo café en la cervicería de la calle Corrida, especie de boulevard de los italianos de esta hermosa villa, y en un simón—porque Gijón los tiene ya, aunque aquí se llaman panchanos—me dirijo al certamen.

La Exposición está emplazada en los Campos Eliseos, jardines que, aunque no de una gran frondosidad, son muy agradables y están bastante limpios. El teatro Obdulia, donde se verificó la inauguración, que está dentro de los Campos, sirve de sala de actos al certamen, y en sus bajos hay algunas salas para instalaciones de bordados y otros trabajos de mujer.

La puerta de entrada es de estilo Luis XV, y está proyectada por el distinguido arquitecto don Mariano Marín; consta de un arco rematado por las armas de España y sobre los basamentos laterales se ven: en el de la derecha un gaitero, y en el de la izquierda una hilandera, vestidos al estilo del país.

En el paseo central, que une el teatro con el pabellón, está; el restaurant, donde se come bien, pero donde hoy el servicio deja bastante que desear; un chalet de madera del norte muy aireado y notable, que expone los señores González Posada, dentro del que se exhiben los productos de sus fábricas de mantecas; otro chalet también de madera, de los señores Castrillón y compañía, exclusivamente dedicadas á las construcciones de madera, chalet que me dicen que van á rifar; la magnífica instalación de las fábricas de Moreda y Gijón, en un pabellón chineesco del mejor gusto, dentro del que pueden admirarse los productos de esta fábrica en lingote, hierro fundido, alambres y puatas de París.

Hay en esta instalación una preciosa fotografía con la vista de la fábrica, obra del señor Gannet, director de la misma, distinguido ingeniero y consumado artista. Después del pabellón de Moreda, está la instalación de don Rufino Prender, fabricante de géneros de punto y telas de fantasía, y cerca de ella, el elegantísimo pabellón de la música, donde la banda de Zaragoza nos dá conciertos á diario.

En el otro lado del paseo central, es el pabellón de Muñiz, Gamba y Belaunde, fabricantes de sidra, marca del «Oso», una de las mejores de Asturias.

Este pabellón, cuya construcción ha corrido á cargo del arquitecto Sr. Bellido, es una verdadera preciosidad, por sus proporciones, por su elegancia, por su instalación y por su elegancia.

Belaunde, que es presidente de la Junta organizadora de la Exposición ha tenido el buen gusto de declararse fuera de concurso, para evitar ser pasto de la maledicencia.

En otro sitio del Parque está la instalación del «Horreo» sumamente original. Reproduce fielmente uno de los graneros de Asturias y sirve de marca á la sidra de los hijos de Pablo Pérez. El edificio está todo construido con botellas: han entrado en su construcción más de 10.000 y han trabajado en él durante tres meses 18 personas. Hay un gaitero natural que canta saladitas coplas y dos hermosísimas jóvenes vestidas al estilo de Dolunga, que sirven á los que quieren degustar la sidra, como se dice en el argot de las exposicio-

nes. A la derecha, entrando en lo que podríamos llamar el segundo paseo, están los pabellones de Langree, de Mieror, de Laviada y compañía, de la fábrica de cristales y algúa otro.

En el otro extremo, en el segundo paseo del otro extremo, está la instalación de la fábrica de sidra de los hermanos Blanco de Ribadesella, presentando una enorme botella, dentro de la cual hay una verdadera exposición de objetos que á la fabricación de la sidra se refieren.

Cerca de ella está la instalación de París y Huerta, fabricantes de licores; una mesa de billar de la Viuda é hijas de Amorós, que ha venido fuera de concurso y que es un mueble notabilísimo, y se está concluyendo un soberbio pabellón mudéjar, de los hijos de Guisasa de Lugones, fabricantes de una de las mejores mecánicas mentadas que hay en España.

Enfrente está la instalación de Cifuentes Steltz y Compañía, fundideras y propietarios del dique seco, y todo el paseo central, sembrado de instalaciones y orlado de ellas, constituye por las tardes un paseo agradabilísimo.

No pierdan ustedes de vista que todas las industrias que he citado existen en Gijón, es decir, que la exposición que voy describiendo á la ligera, más que la de una región y la de una provincia es casi la de un pueblo.

Es esta villa uno de los centros fabriles más importantes que hay en España. Después de Barcelona y Bilbao no conozco en España nada que se le aparezca, bajo este punto de vista, y como á sus condiciones industriales y comerciales, una naturaleza espléndida y puntos de vista incomparables, resulta un pueblo que teniendo vida propia, tiene grandes condiciones para el verano.

Hay un teatro, no en la exposición sino en el pueblo, en el paseo de Begoña, el teatro Dindurra, que se ha inaugurado hace muy pocos días y que es una de las salas más bonitas de España.

Las romerías menudean que es un primer; y el que viene á España solo por este agujero de Asturias, seguramente no creería que estábamos como estamos.

En estos momentos, en que todos los ángulos de España llegan noticias tristes y desconsoladoras, la única nota de color es esta región asturiana, que parece destinada otra vez á ser cuna de una nueva reconquista.

Yo he conocido á Gijón hace treinta años, cuando no existía la playa de San Lorenzo, ni el magnífico ensanche que hoy tiene, ni había más fábrica de sidra que la de Zaracina, ni casi más industria que la fundición de Kessler y Laviada. No existía el muelle de Fomento, se hablaba de mar de Pando, las casas tenían balcones de madera y eran casi todas de un sólido no había más tienda bien organizada que la que se llamaba del Cabo de Sereno; alquilar un coche era una obra de remanos; en la plaza del conde se bailaba la danza prima, y Gijón era un pueblo.

En treinta años de trabajo, de silencio y de juicio, se ha formado en un centro industrial de primer orden dando un ejemplo que imitar á los demás pueblos de España, que tante cultivan la industria electoral y que tan poco se ocupan de lo que verdaderamente les interesa. Es cartas posteriores seguiré ocupándome de hacer una descripción somera de este certamen.

Garci-Fernandez.

Gijón 8 agosto de 1899.

## DE TODAS PARTES

Es un hecho real y positivo que en las explosiones de gas «grisou» la mayor parte de las vícti-

mas sucumben por causa de la asfixia producida por el óxido de carbono que se desprende.

M. Haldane, de Oxford, ha tenido ocasión de poder examinar á los mineros fallecidos á raíz de una explosión reciente ocurrida en Tylerston, habiendo observado que de 57 individuos, 52 habían sucumbido exclusivamente por asfixia, 3 solamente murieron á consecuencia de la misma explosión y los dos restantes simplemente heridos, sufrieron igualmente la asfixia.

La asfixia constituye un peligro muy terrible para los mineros empleados en los trabajos de salvamento, tanto mas si se tiene en cuenta que el óxido de carbono es inodoro; basta, por lo demás que en el aire exista 0'2 por 100 de dicho gas para producir la pérdida del conocimiento y de 1 por 100 para determinar la muerte.

M. Haldane ha observado por otra parte, que los animales de sangre caliente y de muy poco desarrollo, son mucho mas sensibles que el hombre á la acción de este gas deletéreo; así por ejemplo un ratón, colocado en una atmósfera que contenga únicamente 0'4 por 100 de óxido de carbono cae al cabo de tres minutos, mientras que el hombre no empieza á sentirse mal sino después de media hora.

M. Haldane aconseja por consiguiente que á los mineros encargados del trabajo de salvamento se les provea de ratones que, empleados á manera de revelador, les evitaria semejante peligro.



## ALMUERZO

Espuma de huevos.—Merluza en salsa.—Gallina frita.—Crema á la italiana.—Postres.

## COMIDA

Sopa calada.—Vaca á la lionesa.—Fricandó casero.—Perdices asadas.—Ensalada.—Postres.

**Crema á la italiana.**—Se baten doce yemas de huevos con cuartillo y medio de vino blanco, media libra de azúcar y un poco de canela en polvo. Todos estos ingredientes, bien mezclados, se ponen á fuego muy vivo en una cacerola y se remueven constantemente y para un solo lado. Cuando haya dado unos hervores se sirve.

**Sopa calada.**—En la sopera se colocan recortes muy finos de pan. Se vierte encima el caldo hirviendo en cantidad según se quiere la sopa, clara ó espesa. Se deja calar unos minutos, teniendo cuidado de tapar la sopera ó tartera, y luego se sirve. Se añade una hoja de hierva buena.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

## NOTICIAS

El arzobispo de Sevilla ha negado que hubiese dirigido telegrama alguno al Papa protestando de su adhesión á la dinastía, «pues esto significaría, ha dicho, que debía sincerarme de faltas que no he cometido», añadiendo que su pastoral iba solo encaminada á la defensa del catolicismo y de las órdenes religiosas, y que recibió á los carlistas únicamente á título de católicos.

—Ha sido nombrado escribiente de la Aduana de Portbou, en concepto de interino, don Manuel Serrano Alvarez.

—En la comarca de Camprodón las siegas tocan á su fin. La cosecha es abundante y la que se presenta superior, es la de patatas.

—Dicen de Madrid, que algunos ministeriales caracterizados afirman que las Cortes se reunarán á fines de octubre y añaden que el Gobierno se ha dirigido ya al Papa para conseguir la reducción del presupuesto del clero.

—Del pueblo de Bascara escriben que ha caído en aquel término abundante granizo, causando grandes daños.

—Ha llegado á la Bourboule, el diputado á Cortes por Figueras y distinguido amigo nuestro don Mariano Vilallonga é Ibarra.

—Le ha sido concedida al general de división electo gobernador militar de esta provincia, don Padre Cornet y Cornet, el abono de la pensión correspondiente á la gran cruz de la orden militar de María Cristina, que le fué concedida por su comportamiento en la campaña de Cuba.

Felicitemos á nuestro respetable amigo.

—En Figueras se ha suicidado la esposa del habitante en el caserío conocido por

*L' Aigueta*, llamada Dolores Carreras, arrojándose á una cisterna llena de agua que hay en la huerta frente de la casa citada.

Enterado del hecho el señor juez de instrucción, acompañado del personal conveniente, se trasladó inmediatamente al sitio de la ocurrencia y después de cumplimentadas las diligencias pertinentes en estos casos, dispuso que el cadáver de la infortunada Dolores fuese extraído de la cisterna y que por los camilleros municipales se trasladara al depósito del hospital, en donde se practicó la autopsia en la mañana del día siguiente.

La suicida solo tenía 23 años de edad; dejó un niño de 2 y medio á tres años, y estaba embarazada de cuatro á cinco meses.

Respecto á las causas que tendría la suicida para tomar tan fatal determinación, nada se sabe. Lo probable es que serían graves, cuando apesar de ser joven, madre y próxima á volver á serlo, llegó á cabo tan terrible resolución:

Así lo leemos.

—Anteayer, á las nueve de la mañana, tuvo lugar en Madrid el entierro de los restos mortales del distinguido actor don Emilio Marie.

Al triste acto, que fué una imponente manifestación de duelo, asistieron casi todos los autores, actores y artistas que se encuentran en Madrid y gran número de admiradores del finado.

La presidencia del duelo la formaban los señores María, Núñez de Arce, el curapárroco de Chamberí, Sanchez de León, Pleguezuelo y Lusteró.

—Se encuentra casi restablecida de la afección á la garganta que le ha hecho guardar cama la señorita doña Marta Lafitte, sobrina del administrador de Hacienda de esta provincia y querido amigo nuestro don Carlos de Ocha.

—De *La Frontera* de Camprodón: «El que se titula propietario de la *Torre de Cerdaña*, dice que tiene documentos que lo acreditan como señor y dueño de la histórica torre.

»Sepa dicho señor, para que conste una vez y para siempre, que la torre supredicha depende del Ministerio de la Guerra, y si se nos obliga daremos conocimiento al auditor de Guerra de la provincia, quien tomará cartas en este asunto.»

—El día 27 del actual se celebrará en Husca un meeting de propaganda presidido por el señor Paraiso.

—Los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará en el pueblo de Darnius la fiesta mayor con funciones religiosas, bailes, sardanas y conciertos, y para el desempeño del programa musical ha sido contratada la orquesta «Antigua Pep», de Figueras.

—El Ayuntamiento de San Fernando (Cadiz) ha acordado poner el nombre del señor Castelar á la plaza de la Constitución.

El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado adquirir por medio de una suscripción popular la casa en que nació el mencionado tribuno.

—La corrida de toros que tendrá lugar mañana en esta plaza, será presidida por el oficial primero de este gobierno civil don Ignacio Manserrat.

—El pueblo de Gaserans celebra su fiesta mayor hoy, habiendo sido contratada para la misma, la orquesta «La Farnense», de Santa Coloma de Farnés.

La misma orquesta está contratada para los bailes que celebrará los días 15 y 16 el Casino Industrial, de Lleret de Mar.

—Por infringir el reglamento de carruajes han sido denunciados Juan Terradas y Juan Geli.

—En el pueblo de La Escala, se celebrará mañana, día 13 del actual, la inauguración de la nueva sociedad política que tiene por título Juventud Republicana.

—Animadísima se ha visto la plaza de San Francisco anteayer y ayer, donde se bailaron las típicas sardanas con motivo de celebrar dicho barrio la fiesta de su patrona Santa Susana, y al objeto de oír el notable solista de flicorno señor Cufí, que forma parte de la renombrada orquesta del señor Cotó, de Barcelona.

—La policia de Barcelona ha detenido en la fonda de la Marina á una mujer llamada Maria Prats y Planas, que hallándose sirviendo en casa del Dr. Messeguer, de Arenys de Mar, desapareció de dicho domicilio anteayer llevándose los mejores trajes de la señora de la casa. Al establecerse su identidad resultó que la *Menegilda* estaba reclamada nada menos que por los Juzgados de instrucción del Parque, Arazanas y Hospital, de Barcelona, y el de esta ciudad, en méritos de hechos parecidos al que ha motivado su detención.

—El ex ministro republicano señor Muro, ha declarado que ve con simpatía la concentración nacional democrática que sostiene el general López Domínguez, añadiendo que los republicanos apoyarían ese movimiento al que sólo encuentran el defecto de que sean monárquicos quienes tratan de realizarlo; pero que, si se trata de poner sobre todo la salvación de la Patria, sería fácil llegar á una inteligencia.

—Los cacos han visitado la casa del vecino de Breda don Marcelo Calís, llevándose; según parece, unas 25 pesetas.

—Ha sido declarado cesante el escribiente de la Aduana de Port-bou don Enrique Gonzalez.

—Por este Gobierno civil se ha enviado á la Delegación de Hacienda, para su examen y aprobación, el expediente de arbitrios de Mayá.

—Recortamos de *La Lealtad* de San Feliu de Guixols.

«Se nos ha contado un suceso que, de ser cierto, reclama un enérgico correctivo.

»Uno de estos días, cerca de la playa de Calasanz, un sujeto se llevó á un niño de corta edad á una de las viviendas existentes en el *Fortín*, castigándole allí bárbaramente á juzgar por los gritos que, según parece, oyó una muchacha que se enteró del rapto. No nos ha sido dable averiguar en que paró la cosa, para lo que parece cierto, es que se produjo una alarma cuyo origen se nos ha contado en la forma antedicha.

»Suponemos que las autoridades sabrán lo que hay de verdad en el supuesto caso, y esperamos que obrará con todo rigor si se confirma el abuso que se vislumbra en el fondo de la misteriosa versión.»

—El escultor granadino D. Diego Fernandez Castro ha salido con dirección á París, llevando consigo material suficiente para decorar, en el recinto de la Exposición universal, las instalaciones que se están llevando á cabo por la sociedad constructora denominada «La Andalucía en tiempo de los mosos».

Esta comprenderá la reproducción de los principales monumentos árabes de Córdoba, Sevilla y Granada.

—El lunes saldrá para Camprodón, al objeto de obsequiar con una serenata al alcalde de Barcelona Dr. Robert, que se encuentra veraneando en dicha villa, el «Orfeó Catalá», de la ciudad condal.

—Como resultado de las reformas Gamazo que se están planteando, ha sido declarado cesante del cargo de tercer maestro de la Normal de esta provincia, nuestro amigo don Joaquín Rodríguez Zea; el profesor de Religión y Moral, don Juan

Julián, ha sido confirmado en el cargo con el nuevo sueldo, é igual disposición se ha tomado con el Conserje Portero, señor la Fuente.

## RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; pero cuántas hay que, como las *Píldoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Po reso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores pálidos*, los *Espasmos difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Píldoras de Blancard*, reconocida eficacia contra la *Pobreza de sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe de Blancard es para los niños á personas que no pueden tomar píldoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones hay que exigir siempre, en el frasco el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

4-8

## Boletín religioso

### SANTOS DE HOY

S. Eusebio ob. y Santa Clara vg. CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Félix

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced, en los D. lores.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primero hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades á las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario. Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por los reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio del Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 al año.

## Regalo de «LA LUCHA»

Habiendo hecho la empresa de LA LUCHA un contrato especial con la conocida y acreditada casa de relojes de don Carlos Coppel, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir para señora ó caballero, con iniciales, cadena y estuche, que vale 40 pesetas por la cantidad de 25 pesetas.

Para adquirirlo basta enviar á dicho señor don Carlos Coppel, Fuencarral, 25, Madrid, este anuncio y 27'50 pesetas en libranza del giro múltiplo y sellos, y él lo remitirá á vuelta de correo perfectamente embalado y franco de portes á la persona y punto que se le indique.



La casa Coppel garantiza la buena marcha de sus relojes, y remite gratis sus catálogos ilustrados á quien los pida.

La casa Coppel no tiene otro establecimiento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, Fuencarral, 25, MADRID.